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Хто не ве дае гэ та га вы ра зу — «са мы 
цы мус»? Час та ўжы ва ем яго, не за-
дум ва ю чы ся, ма ю чы на ўва зе неш та 
важ нае, пры ваб нае і пры ем нае ў ней-
кай рэ чы або спра ве: «тое, што трэ ба», 
«са мае тое», «са мае леп шае».

Гіс та рыч на гэ ты вы раз азна чае «са мае 
смач нае». Бо сло ва «цы мус» па хо дзіць з мо-
вы ідыш і на па чат ку да ты чы ла ся вель мі рас-
паў сю джа най у кух ні яў рэ яў-ашке на зі стра-
вы, якая га ту ец ца з роз ных ві даў ага род ні ны, 
са да ві ны, час та з да дат кам мя са. Але на ват 
і з мя сам яна мае са лод кі смак, згод на з ку-
лі нар ны мі звы ча я мі Бліз ка га Ус хо ду.

На мо ве ідыш гу чыць хут чэй «цы мес», 
чым ус пры ня ты бе ла ру са мі на слых «цы мус». 
Tzіmmes у ідыш — гэ та злу чэн не двух слоў: 
tzіm (да, для) і esn (ес ці, ежа). Так што да-
слоў нае тлу ма чэн не на ват вель мі ба наль нае: 
«да ежы», «за кус ка». Да рэ чы, пры клад на тое 
са мае азна чае і сло ва «фарш мак», але яно 
ча мусь ці ўжы ва ец ца ў да чы нен ні зу сім да ін-
шай ежы. Так мож на бы ло б на зваць уво гу ле 
лю бую стра ву, а не толь кі свя точ ны дэ серт, 
са лод кае ра гу з ага род ні ны, са да ві ны і мя са. 
Ча му вя до мы нам цы мус на зы ва ец ца ме на ві-
та гэ тым сло вам, яшчэ на ле жыць вы свет ліць 
ку лі нар ным гіс то ры кам.

Яў рэі Бе ла ру сі і ўво гу ле Рэ чы Па спа лі тай 
ці не най час цей га та ва лі цы мес з морк вы. 
Апроч па сі ра ва най морк вы, у ім маг лі быць 
усю ды іс ная буль ба, па мі до ры, яб лы кі, фа со ля 
і ін шыя кам па не нты. Хоць і заўж ды са лод кі, 
цы мес мог быць як дэ сер там, так і га лоў най 
стра вай (асаб лі ва ка лі з мя сам).

У яў рэй скім фальк ло ры на рэ за ныя ўпо-
пе рак кол цы морк вы здаў на аса цы я ва лі ся 
з за ла ты мі ма не та мі, та му цы мес з морк вы, 
гла зу ра ва най мё дам, час та елі як ры ту аль-
ную стра ву на Рош-ха-Ша на (Но вы год па вод-
ле яў рэй ска га ка лен да ра). Яго сім ва лі за ва лі 
з даб ра бы там, яко га та кім чы нам зы чы лі ўсім 
удзель ні кам свя точ най вя чэ ры. Маг лі га та-
ваць цы мес і на ін шыя свя ты, але аба вяз ко ва 
на ра дас ныя, а не жа лоб ныя — на прык лад, 
на Пэ сах. Так што, маг чы ма, на ват не так сам 
смак цы ме су-цы му су, коль кі яго сім ва лізм, 
пры вя лі да пе ра асэн са ван ня гэ та га сло ва і 

на дан ня яму но ва га зна чэн ня, якое па шы-
ры ла ся ў бе ла рус кай, укра ін скай, поль скай 
і на ват част ко ва ў рус кай мо ве.

Ці ка ва, што пе ра нос нае зна чэн не, шы-
ро ка вя до мае ва ўсёй Ус ход няй Еў ро пе, за 
акі я нам змя ні ла ся. У аме ры кан скім жар го не 
Tzіmmes азна чае не тое, што ў нас, але неш-
та на кшталт — «су мят ня», «кло пат», «ам ба-
рас». Бо лі чыц ца, што стра ва гэ тая до сыць 
пра ца ёміс тая, з ёй звя за на шмат кло па ту, 
ся мей най бал бат ні і ледзь не сва рак. А ча сам 
бе ла рус кія ся ля не, ка лі кпі лі са сва іх яў рэй-
скіх су се дзяў, з іро ні яй, а мо жа, і на ра ка ю чы 
на сваю цяж кую до лю, на зы ва лі «цы му сам»... 
гной — той са мы, што рас кід ва юць ві ла мі...

Маг чы ма, што не менш рас паў сю джа ным 
быў не ка лі ва ры янт цы ме су — не з морк вы, 
а з мя са (вя до ма, толь кі з ка шэр на га, на-
прык лад, яла ві чы ны) і су ша ных сліў. Ка жуць, 
што асаб лі ва па пу ляр ны ён ся род яў рэ яў 
Паўд нё вай Аф ры кі — а там тэй шая гра ма да з 
пэў ных гіс та рыч ных пры чын ледзь не на 90% 
скла да ец ца з на шчад каў «літ ва коў» — вы-
хад цаў з Літ вы і паў ноч на га за ха ду Бе ла ру сі. 
Так што ка лі там цы мус да гэ туль га ту юць 
пе ра важ на так, дык, маг чы ма, і на ра дзі ме 
прод каў паўд нё ва а фры кан скіх яў рэ яў яго ка-
лісь ці так га та ва лі. Шка да, што аку рат у на-
шай част цы бы лой гіс та рыч най Літ вы яў рэ яў 
амаль не за ста ло ся. Та му рас пы таць ня ма 
ка го, а за пі саў пра іх тра ды цый ную кух ню 
за ста ло ся ма ла або яны цяж ка да ступ ныя. 
Ну, а ўво гу ле ва ры ян таў цы ме су ў роз ных 
кра і нах і рэ гі ё нах вя до ма шмат. На прык лад, 
у Га лі цыі цы мес — гэ та най перш яб лык, за-
пе ча ны ў цес це з ра зы нка мі і цы на мо нам 
або неш та на кшталт ве лі код най баб кі або 
на ват пу дын гу.

Ха це ла ся б мець маг чы масць дзе-ні дзе 
ў су час ных бе ла рус кіх рэ ста ра нах па каш-
та ваць цы ме су-цы му су, які цал кам мож на 
лі чыць не толь кі яў рэй скай, але, у тым лі ку, і 
бе ла рус кай стра вай. Але на шы рэ ста ра та ры 
па куль не та кія вы на ход лі выя ці, хут чэй, спа-
жыў цы не вель мі па тра ба валь ныя і аба зна-
ныя ў ай чын най гіс то рыі і куль ту ры.

ЦЫ МЕС ЯК ГАР НІР 
Рэ цэпт з кні гі Але ся Бе ла га «Belarusіan Cookbook»

(адап та ва ны пад аме ры кан скіх 
хатніх гаспа ды няў, ад сюль коль касць 

прыводзіцца  шклян ках)

Склад ні кі: 4 шклян-
кі морк вы (на рэ за най 
ку бі ка мі або «ма нет-
ка мі»), 3/4 шклян кі 
ачы шча ных яб лы каў, 
на рэ за ных ку бі ка мі, 
1 ст. лыж ка «пан ца-
ку» (яч мен ных кру паў), 
3 ст. лыж кі мас ла (не-
са лё на га), 1/2 лы жач-
кі со лі, 2 лы жач кі мё ду 
або цук ру, 1/4 лы жач кі 
мус кат на га арэ ху.

Пры га та ван не: Скла дзі це ўсе ін грэ ды ен-
ты ў вя лі кі рон даль, да дай це 1/4 шклян кі ва-
ды, да вя дзі це да кі пен ня. Па мен шы це агонь 
да вель мі сла ба га і ту шы це ка ля 1 га дзі ны, 
час та па меш ва ю чы і да да ючы, па ме ры вы кі-
пан ня, яшчэ 2 або 3 лыж кі ва ды. Са чы це, каб 
не пад га рэў. Па да вай це як гар нір да страў 
з ва ра на га або су ша на га мя са. Рэ цэпт на 
4-6 асоб.

СА МЫ ЦЫ МУС

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

ПА ЛЕС КІЯ АФІ НЫ
У Сло ні ме ад кры лі шыль ду 

ў го нар Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска га
На но вым бу дын ку Сло нім ска га дра ма тыч на га тэ ат ра ўрачыс та адкрылі 
мема ры яль ную шыль ду, пры све ча ную Мі ха лу Ка зі мі ру Агін ска му 
(1728 — 1800) — гет ма ну Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, ме цэ на ту, кампазітару, 
за сна валь ні ку тра ды цый тэ ат раль на га мас тац тва ў Сло ні ме. 
Аўтар мемарыяль най шыль ды — сло нім скі скульп тар Ле а нід Бог дан.

П
А КУЛЬ на ву коў цы думаюць 
над тым, які гістарычны 
артэфакт вар та зрабіць 
новым бе ла рус кім брэндам, 
якому ўнікальнаму 

майстэрству пасля адраджэн ня 
вы рабу слуцкіх па ясоў даць дру-
гое жыццё, нашы творцы разам 
са сваімі выхаванцамі адраджаюць, 
працягваюць напаўзабытыя, 
але ж такія вабныя народ ныя 
традыцыі, тое, што сапраўды мо жа 
заінтрыгаваць не толь кі нас, але і 
нашых замежных гас цей. Пра бат лей-
ку, гэты таемны каляд ны ля леч ны тэ-
атр, звычайна згад ва юць узім ку. Ве-
даю, што ў музеях ла дзяць вы стаў кі, 
ка ляд ныя па ка зы, ма ла дыя мас та кі 
ро бяць свае су час ныя ін тэр прэ та цыі... 
Але ж ку ды зні ка юць бат ле еч ныя ге-
роі па вяс не? Дзе ле туе бат лей ка?

Сё ле та вяс ною Му зей ста ра жыт на бе ла-
рус кай куль ту ры Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
за пра сіў да ся бе бат лей ку, што зі ма ва-
ла ра зам з юны мі май стра мі — вуч ня мі 7 
кла са, у гім на зіі-ка ле джы мас тац тваў імя 
І.В. Ахрэм чы ка, дзе ву чац ца та ле на ві тыя 
дзе ці з усёй рэс пуб лі кі. Ся мі клас ні кі ра-
зам з вы клад чы цай, слын най бе ла рус кай 
мас тач кай Але най Піс кун зра бі лі на за ня-
тках ляль кі і на ла дзі лі бат ле еч ныя па ка зы. 
У му зеі шмат уні каль ных экс па на таў, але 
віт ры ны з ляль ка мі, якія ў ад па вед нас ці з 

усі мі тра ды цы я мі вы ра бі лі вуч ні, гля дзяц ца 
ад мет на. Ад іх зы хо дзіць асаб лі вая моц-
ная энер ге ты ка ад крыц ця. Бо, вы раб ля ю чы 
ляль ку, кож ны з юных мас та коў вы ву чаў 
даў ней шыя ана ла гі, да кра наў ся да мі ну ла га 
і ад на ча со ва ажыў ляў яго для дня сён няш-
ня га і бу ду чы ні. Экс пе ры мент удаў ся. І на 
ад крыц ці вы ста вы гэ та ад зна чыў ды рэк тар 
му зея ста ра жыт на бе ла рус кай куль ту ры, 
наш слын ны на ву коў ца Ба рыс Ла зу ка, пад 

кі раў ніц твам яко га як раз і ад ра джа лі вы-
раб слуц кіх па ясоў. Су пра цоў ні кі му зея не 
ўтры ма лі ся і, перш чым раз мяс ціць ляль кі 
ў віт ры нах, ра зы гра лі з імі спек такль.

Але на Піс кун, пад кі раў ніц твам якой 
здзяйс ня ўся пра ект, вы дат на ве дае на род-
ныя тра ды цыі. Яна не толь кі вя до мы да лё ка 
за ме жа мі Бе ла ру сі жы ва пі сец. Ра зам са сва-
ім му жам, мас та ком Юры ем Піс ку ном, рас-
пра цоў ва ла пер шыя кас цю мы для ан самб ля 
«Ха рош кі». Яна вы ха ва ла трох до чак, якія 
так са ма скон чы лі гім на зію-ка ледж мас тац-
тваў імя І.В. Ахрэм чы ка, пас ля Бе ла рус кую 
ака дэ мію мас тац тваў. Ста рэй шая Воль га — 
вы дат ны жы ва пі сец, Соф'я — ары гі наль ны 
гра фік, а ма лод шая Ва лян ці на пра цуе мас-
та ком у ан самб лі «Ха рош кі».

У кож на га з бат ле еч ных ге ро яў, якіх зра-
бі лі юныя мас та кі, свой ха рак тар, свой ру ка-
т вор ны, гус тоў на зроб ле ны кас цюм.

На га да ем, што бат ле еч ныя па ка зы, якія 
ла дзі лі ся на Ка ля ды, — гэ та не толь кі сцэ-
ны з Біб ліі, але і вя сё лыя сцэн кі з вяс ко ва га 
жыц ця; гэ та той вы па дак, ка лі по быт мо жна 
ўспры маць як фі ла со фію быц ця.

За кож ным з пер са на жаў, што за сты лі 
ў віт ры нах му зея, — ма лень кае ад крыц цё, 
зроб ле нае юным мас та ком.

— Для та го, каб зра біць Пісь мен ні ка, — 
рас каз вае Ма рыя Злен ка, — спа чат ку трэ ба 
бы ло ўзяць дзве пал кі: ад ну даў жэй шую — 
для це ла, дру гую ка ра цей шую — для пля-
чэй. Пас ля вы браць адзен не, а дак лад ней 
тка ні ну. По тым пры ма ца ваць з да па мо гай 
скот ча ска мя ча ную па пе ру, на кле іць па п'е-
ма шэ на га ла ву і це ла. Ру кі я ра бі ла з ніт кі 
са скот чам на кан цах, ку ды так са ма на ля пі ла 
па п'е-ма шэ. Ка лі ляль ка вы сах ла, я ўзя ла 
пэнд злі (вя лі кі — для це ла, тон кі — для тва ру) 
і па ча ла раз ма лёў ваць. На тва ры бы ло шмат 
дроб ных дэ та ляў — во чы, ву шы, ба ра да, ву-
сы, бро вы, нос і рот. Мне ха це ла ся, каб ён 
вы гля даў муд рым ча ла ве кам. По тым я па шы-
ла па па ме ры адзен не — ка рыч не вую сві ту, 
і апра ну ла май го Пісь мен ні ка. На га ла ве ў 
яго ка пя люш, у ру ках — кні га з пя ром. Мне 
зда ец ца, што гэ та бы ло са мае за хап ляль нае 
з усіх за дан няў.

Кож ны з вуч няў на тхнё на рас каз ваў пра 
сва іх ге ро яў: Да ша Ва сі леў ская — пра Ка-
за ка, Па лі на Па лі шук — пра Смерць, Да ні іл 
Дзе мі до віч — пра Цы га на, Па лі на Гер ман — 
пра Яў рэя. Ган на Яку бо віч шу ка ла ма дэ лі 
адзен ня для сва ёй Са ло хі ў ін тэр нэ це. Ве-
ра ні ка Ша лу хі на апра ну ла Ба бу Ан то ні ху ў 
дак лад на ад ноў ле ны на род ны строй. Ве ра 

Ма ла на ва ад кры ла, што Чор цік па доб ны да 
ка та і мен шы за ўсіх ге ро яў «Ца ра Іра да»...

А мы на ра ка ем, што дзе ці, пад лет кі ста-
лі па лон ні ка мі вір ту аль ных гуль няў! Мо жа, 
прос та з імі по бач ня ма тых, хто за інт ры гуе 
са праўд ны мі, а не вір ту аль ны мі ар тэ фак та-
мі, дасць маг чы масць да кра нуц ца да жы вой 
гіс то рыі? Жы вая гуль ня, жы выя зно сі ны з 
людзь мі, ня хай і праз ля леч ных ге ро яў, — 
вось тое, ча го так не ха пае сён ня і дзе цям, 
і да рос лым. На род ныя воб ра зы, у якіх за-
кла дзе ны не толь кі ар хе ты пы на ша га све та-
ўспры ман ня, але, мяр кую, і ар хе ты пы на шай 
мен таль нас ці, мо гуць да па маг чы вы ра шыць 
не ка то рыя псі ха ла гіч ныя праб ле мы лепш за 
псі ха тэ ра пеў таў.

Га лі на БАГ ДА НА ВА.

У вёс ку Блонь Пу ха віц ка га ра-
ё на, у якой зна хо дзіц ца края-
знаў чы му зей, на шчад кі ро ду 
Бонч-Асма лоў скіх пе рад а-
лі ста ра жыт ную мэб лю. Усе 
прад ме ты — ХІХ ста год дзя: 
абе дзен ны і пісь мо вы ста лы, 
ша фа, люс тэр ка і ту а лет ны 
сто лік пад яго, два крэс лы, 
круг лы сто лік, кніж ная па лі ца 
і ку фар. Атры ма ла ся ства рыць 
цэ лы му зей ны па кой, які ад па-
вя дае той эпо се...

З ПІ ЦЕР СКАЙ 
КАМУНАЛКІ — 
У ЭКС ПА ЗІ ЦЫЮ

Вя до ма га ў ХІХ ста год дзі два-
ра ні на Ана то ля Бонч-Асма лоў ска-
га ка лісь ці вы сла лі з Пе цяр бур га 
за ўдзел у рэ ва лю цый ных хва ля-
ван нях. Сва ім но вым мес цам жы-
хар ства ён зра біў Пу ха віч чы ну, па-
ся ліў шы ся ў вёс цы Блонь. Ад нак 
і тут ён не ад мо віў ся ад ак тыў най 
гра ма дзян скай дзей нас ці, яго ма ён-
так мяс цо выя жы ха ры на зы ва лі не 
іна чай, як «гняз дом рэ ва лю цый най 
за ра зы»... Ужо ў Бе ла ру сі ў вя до-
ма га рэ ва лю цы я не ра на ра дзі лі ся 
дзе ці Іван, Іры на, Ра дзі вон, Глеб. 
Ме на ві та апош ні, Глеб Ана толь е віч 
Бонч-Асма лоў скі, стаў пас ля сла ву-
тым на ву коў цам, гіс то ры кам, ант-
ра по ла гам.

У ма ёнт ку баць кі ў Бло ні Глеб 
скон чыў шко лу, за тым ву чыў ся ў 
Мін скім ка мер цый ным ву чы лі шчы і 
Мін скай гім на зіі. Пас ля гэ та га ма ла-
ды ча ла век па сту піў у Пе цяр бург скі 
ўні вер сі тэт — з та го ча су паў ноч ная 
ста лі ца Ра сіі ста ла яго дру гім до-
мам, там ён пра вёў боль шую част ку 
жыц ця. Пас ля баць кі ў гэ тай ква тэ-
ры пра цяг ваў жыць яго сын Анд-
рэй, за тым унуч ка Ма рыя. Ме на ві та 
яна, рус кая пісь мен ні ца, вы ра шы ла 
ах вя ра ваць сваю ма ё масць дзе ля 
ства рэн ня му зей на га па коя на ра-
дзі ме зна ка мі та га дзе да.

Ды рэк тар Пу ха віц ка га ра ён на-
га края знаў ча га му зея Аляк сандр 
ПРА НО ВІЧ рас ка заў, што ле тась 
сам ез дзіў за бі раць гэ тую мэб лю з 
Санкт-Пе цяр бур га. Усе прад ме ты, па 

яго сло вах, зна хо дзі лі ся ў пі цер скай 
ква тэ ры ты по вай да рэ ва лю цый най 
па бу до вы: па кой пло шчай 48 квад-
рат ных мет раў, з вы со кай стол лю. 
«Пас ля рэ ва лю цыі ба га тых вы ся-
ля лі і іх жыл лё ад да ва лі прос тым 
лю дзям, — тлу ма чыць Аляк сандр 
Пра но віч. — Ка лі я быў у Санкт-Пе-
цяр бур гу, вель мі здзі віў ся, што там 
шмат лю дзей да гэ туль жы ве ў та кіх 
ста ра даў ніх да мах, з агуль ным ка-
лі до рам. Ад нак ця пер іх най час цей 

зда юць пры ез джым, якім трэ ба ча-
со ва зняць жыл лё». Атрым лі ва ец ца, 
што да та го, як знай сці сваё мес ца ў 
му зеі, ра ры тэт ная мэб ля за хоў ва ла-
ся ў звы чай най ка му нал цы.

Ці ка ва, што ў Пі цер гэ та мэб ля 
маг ла тра піць з... Бло ні (дзе зна-
хо дзіц ца ця пер). На Пу ха віч чы ну 
ж, ве ра год на, яе маг лі пры вез ці з 
Кры ма. Ад туль па хо дзі ла жон ка 
Гле ба Бонч-Асма лоў ска га. Яна бы-
ла акт ры сай, яе баць ка пра ца ваў 
рэк та рам мяс цо ва га ўні вер сі тэ та — 
та му ме ла ся маг чы масць пе ра даць 
ма ла дой дых тоў на зроб ле ныя прад-
ме ты для ін тэр' ера.

220 АЎ ТО ГРА ФАЎ 
НА ПА МЯЦЬ

Ра ры тэт ныя прад ме ты мэб-
лі — не адзі ны го нар Пу ха віц ка га 
му зея. Ды рэк тар ад зна чае, што 
ёсць у іх экс па зі цыя, пры све ча ная 
Яку бу Ко ла су, зроб ле ная пры не-
па срэд ным удзе ле яго сы на Мі ха ся 
Міц ке ві ча. Ёсць асоб ны збор пад 
наз вай «Лі та ра тур ная Пу ха віч чы-
на», у якім за хоў ва юц ца звест кі пра 
мяс цо вых пісь мен ні каў. Не менш 
каш тоў ным па да ец ца лі та ра тур ны 
па кой Але ся Ба чы лы. У ім са бра-
ны кні гі з аў то гра фа мі бе ла рус кіх 
пісь мен ні каў, якія пад піс ва лі і да-
ры лі гэ та му аў та ру свае вы дан ні. 
Алесь Ба чы ла сяб ра ваў з Пі ме нам 
Пан чан кам, Ні лам Гі ле ві чам, Мак-
сі мам Тан кам і мно гі мі ін шы мі. У 
па чат ку 2000-х га доў яго сын Ба-
рыс пра па на ваў ад даць біб лі я тэ ку 
баць кі. Част ка вы дан няў пай шла 
ў За зер скую сель скую біб лі я тэ ку, 
а най больш каш тоў ныя — больш 
за 220 кніг з да ра валь ны мі над пі-
са мі аў та раў — у му зей. Так са ма 
Ба рыс Ба чы ла пе ра даў аса біс тыя 
рэ чы баць кі, да ку мен ты, фо та.

У му зеі ў Бло ні змя шча юц ца 
ад мет ныя му зыч ныя ін стру мен-
ты — тыя, што вы ра біў са ма дзей-

ны кам па зі тар і май стар Усе ва лад 
Жу коў скі. Ён ва ло даў не звы чай ным 
та лен там і сам ра біў скрып кі, бе-
ла рус кія цым ба лы, лі ры, дуд кі. На 
яго ін стру мен тах іг ра лі «Пес ня ры», 
імі ка рыс таў ся ар кестр усе са юз на га 
ра дыё і тэ ле ба чан ня.

ЦІ ВЕ ДА ЮЦЬ 
ПА РЫ ЖА НЕ, 
ДЗЕ ЛУЎР?..

Акра мя пе ра лі ча ных экс па зі-
цый, у Пу ха віц кім края знаў чым 
му зеі мож на ўба чыць яшчэ шмат 
зай маль на га, на прык лад экс па зі цыі 
«Зна ка мі тыя лю дзі краю», «У га-
ды лі ха лец ця», «На род ны по быт»... 
Мае му зей і ча ты ры фі лі ялы, ся род 
якіх мас тац кая га ле рэя ў Мар' і най 
Гор цы. Ад нак Аляк сандр Пра но віч 
упэў не ны, што нель га су па кой вац-
ца на да сяг ну тым і лі чыць сваю му-

зей ную спра ву зроб ле най. «Я не 
пры хіль нік та го, каб му зей быў ста-
тыч ным, каб заў сё ды па каз ва ла ся 
ад но і тое ж, — ка жа ды рэк тар. — 
Экс па зі цыя па він на па ста ян на аб-
наў ляц ца, да паў няц ца. Бо ка лі адзін 
раз па гля дзе лі — на на ступ ны ўжо 
мо жа быць не ці ка ва. Хоць і скла-
да на, мы імк нём ся аб наў ляць свае 
вы ста вы, ства ра ем спе цы яль ныя 
му зей на-аду ка цый ныя пра гра мы... 
Ся дзець у му зеі і ча каць, па куль 
прый дуць на вед валь ні кі, — гэ та не 
вый сце». Су пра цоў ні кі са мі вы яз-
джа юць у шко лы, ар га ні зоў ва юць 
там му зей ныя ўро кі, вы ста вы, су-
стрэ чы з ці ка вы мі людзь мі.

У якас ці пры кла ду вы дат най му-
зей най пра цы Аляк сандр Пра но віч 
уз га даў аб ноў ле ную экс па зі цыю ў 
му зеі Ян кі Ку па лы. Там шмат што 
па каз ва ец ца вір ту аль на. Эк скур-
са вод но сіць з са бой план шэт. А 
па сця не ні бы хо дзіць жы вы Ян ка 
Ку па ла і чы тае свае тво ры, урыў кі 
з ліс тоў. Дзя ку ю чы та кой па да чы 
ўда ец ца аку нуц ца ў ася род дзе мі-
ну ла га ча су, ад чуць дух паэ та і яго 
сло ва.

Ад нак не ўсё за ле жыць ад якас ці 
экс па зі цыі і яе па да чы, лі чыць ды-
рэк тар: «Дзе ці за кан чва юць шко-
лы, а да лей у іх ужо зу сім ін шыя 
ін та рэ сы — ці мно гія з іх у ста лым 
уз рос це пра цяг ва юць на вед ваць 
му зей?.. Не ду май це, што ў Па ры-
жы шмат па ры жан хо дзіць у Луўр. 
Спы тай це ў фран цу за, дзе ён зна-
хо дзіц ца, — мо гуць і не ве даць. У 
Мін ску, на прык лад, не ўсе га ра-
джа не ад ка жуць, дзе зна хо дзіц ца 
На цы я наль ны мас тац кі му зей. Так 
і ў нас, та му на вед валь ні каў да во-
дзіц ца пры ваб лі ваць».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
Пу ха віц кі ра ён

�

  ДЗЕ ЛЕ ТУЕ БАТ ЛЕЙ КА?
Вы раб ля ю чы ляль ку, кож ны 
з юных мас та коў вы ву чаў 
даў ней шыя ана ла гі, да кра наў ся 
да мі ну ла га і ад на ча со ва 
ажыў ляў яго для дня 
сён няш ня га і бу ду чы ні.

Ка лек цыяКа лек цыя  ��

Што агуль на га ў Бло ні і Луў ра,Што агуль на га ў Бло ні і Луў ра,
ці Як вы жыць ра ён на му му зею?

Аляк сандр ПРА НО ВІЧ.

Пад час яе ад крыц ця пры сут ні ча лі сам 
скульп тар, ды рэк тар тэ ат ра Мі ка лай Лі-
шык і стар шы ня Сло нім ска га рай вы кан ка-
ма Алег Тар гон скі. Так са ма за ві та лі чле ны 
Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і 
на ву цы Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пад кі раў-
ніц твам мі ніст ра аду ка цыі Бе ла ру сі Сяр гея 
Мас ке ві ча.

З дзей нас цю вя лі ка га гет ма на лі тоў ска-
га Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска га быў звя за-
ны роск віт Сло ні ма ў дру гой па ло ве ХVІІІ 
ста год дзя. У ноч на 23 ве рас ня 1771 го-
да яго трох ты сяч нае вой ска бы ло раз бі та 
пад Ста ла ві ча мі (ця пер Ба ра на віц кі ра ён) 
вой ска мі Су во ра ва, та му Агін ска му да вя-
ло ся эміг ра ваць. Але праз ча ты ры га ды, 
атры маў шы ам ніс тыю і сек вест ра ва ныя 
ма ёнт кі, ён вяр нуў ся ў гэ ты го рад. Па яго 
іні цы я ты ве і на яго срод кі быў ство ра ны 
ка нал, які но сіць яго імя. Ён па бу да ваў не-
каль кі прад пры ем стваў, дру кар ню, за сна-
ваў тэ атр і ка пэ лу.

У тэ ат ры Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска га пра-
ца ва лі пра фе сій ныя бе ла рус кія, поль скія, 
ня мец кія, італь ян скія опер ныя і дра ма тыч-
ныя ак цё ры, мас та кі, пры гон ны хор і ба лет. 
Тэ атр меў свае фі лі ялы ў Це ля ха нах і ў 
Сель дцах. Збор нот тво раў, што вы кон ва-
лі ся на сцэ не тэ ат ра, уклю чаў 60 опер, 18 
ба ле таў, 3 му зыч ныя ка ме дыі, 253 сім фо ніі 
і больш за 460 ін шых му зыч ных тво раў. У 
1781 го дзе функ цы я на ваў «плы ву чы тэ-
атр» на бар жах на Агін скім ка на ле. А «дом 
опе ры» меў вя лі кую сцэ ну, пры ста са ва ную 
для па ка заў ба роч ных спек так ляў, опер ных 
і ба лет ных, для вы ха ду вя лі кай коль кас ці 
спе ва коў і ар тыс таў, для тэ ат раль ных ба та-
лій кон ні каў і вод ных фе е рый (част ка сцэ ны 
за тап ля ла ся ва дой з ка на ла і па ёй пла ва лі 
лод кі), для скла да ных дэ ка ра цый, роз ных 
сцэ ніч ных эфек таў. Тэх ніч ныя маг чы мас ці 
сцэ ны да зва ля лі па каз ваць і два фан та ны, 
якія асвят ля лі ся бен галь скі мі аг ня мі.

По бач з тэ ат рам у 1765 го дзе ў Сло ні ме 
па ча ла дзей ні чаць пер шая ка вяр ня («ка-
фен ха ус»). Гэ та быў са праў ды шы коў ны 
цаг ля ны бу ды нак, аздоб ле ны ўся рэ дзі не 
шаў ко вы мі шпа ле ра мі і гра вю ра мі на ме-
дзі. По суд тут быў фа ян са вы вар шаў скай 
вы твор час ці.

Сам Мі хал Ка зі мір Агін скі пі саў му зы ку 
і лі та ра тур ныя тво ры, не ка то рыя з іх бы лі 
на дру ка ва ны ў сло нім скай дру кар ні. Ён вы-
даў кні гу «Бай кі і не бай кі» ў двух та мах.

Тэ атр Агін ска га зна хо дзіў ся на Опер най 
ву лі цы. Але, на вя лі кі жаль, гэ ты бу ды нак 
не за ха ваў ся. Але ёсць Опер ная ву лі ца — 
наз вы та кой не мае ні во дзін го рад у све це. 

І той, хто на ве дае Сло нім, мо жа прай сці ся 
па ёй, уяў ля ю чы, як не ка лі спя ша лі ся тут 
ар тыс ты ў свой род ны тэ атр, сла ву ты ў 
Еў ро пе.

За тое за ха ва ла ся аў стэ рыя, па бу да ва-
ная з цэг лы ар хі тэк та рам Бо ем, які пра ек-
та ваў пры па ла цы Агін ска га шэ раг ба рач-
ных на двор ных па бу доў. Па ло ва пер ша га 
па вер ха аў стэ рыі бы ла ад ве дзе на пад 
гас цёў ню, пе ра кры тую ча тыр ма па рус ны-
мі скля пен ня мі з цэнт раль най апо рай. Пад 
гэ тай част кай до ма зна хо дзяц ца шы ро кія 
скля пе ніс тыя пад ва лы. Цэнт раль ная лес ві-
ца вуз ка га вес ты бю ля вя дзе на дру гі жы лы 
па верх. Аў стэ рыя — адзі ная ўца ле лая па-
бу до ва гэ та га най ці ка вей ша га па ла ца ва га 
ан самб ля дру гой па ло вы ХVІІІ ста год дзя. 
Яна дае ўяў лен не пра агуль ны ха рак тар 
ба роч най ар хі тэк ту ры.

Сло нім ча соў Агін ска га ня рэд ка на зы-
ва лі па лес кі мі Афі на мі. Сю ды ў свя точ ныя 
дні з'яз джа лі ся вяль мо жы і ба га цей шая 
шлях та з уся го краю і на ват з Вар ша вы. 
Го рад меў узор ны па ра дак. Скве ры, са-
ды, аран жа рэі і рыб ныя ста вы ства ра лі-
ся і да гля да лі ся леп шы мі спе цы я ліс та мі 
Еў ро пы. Да рэ чы, у Сло ні ме пры два ры 
Мі ха ла Ка зі мі ра Агін ска га прай шлі дзі ця-
чыя і юнац кія га ды яго пля мен ні ка Мі ха ла 
Кле а фа са Агін ска га, аў та ра вя до ма га ўсім 
па ла нэ за «Раз ві тан не з Ра дзі май». Тут ён 
атры маў па чат ко вую му зыч ную аду ка цыю 
ў вя до ма га му зы кан та і кам па зі та ра Іо сі фа 
Каз лоў ска га.

Той тэ ат раль ны шлях, які па чаў у Сло-
ні ме Мі хал Ка зі мір Агін скі амаль 250 га доў 
на зад, пра цяг ва ец ца і сён ня. У го ра дзе 
24 га ды іс нуе пра фе сій ны дзяр жаў ны дра-
ма тыч ны тэ атр, які ста віць спек так лі па 
п'е сах бе ла рус кіх, рус кіх, поль скіх, фран-
цуз скіх, укра ін скіх і італь ян скіх дра ма тур-
гаў. А сё ле та на мес цы ста ро га На род на га 
до ма ад крыў ся но вы бу ды нак для тэ ат ра. 
На ім ця пер кра су ец ца і ме ма ры яль ная 
шыль да, пры све ча ная Мі ха лу Ка зі мі ру 
Агін ска му.

Сяр гей ЧЫГ РЫН.
Фо та аў та ра

�

«Ся дзець у му зеі і ча каць, 
па куль прый дуць 
на вед валь ні кі, — 
гэ та не вый сце».

З дзей нас цю вя лі ка га гет ма на 
лі тоў ска га Мі ха ла Ка зі мі ра 
Агін ска га быў звя за ны 
роск віт Сло ні ма ў дру гой 
па ло ве ХVІІІ ста год дзя.

А мы на ра ка ем, што дзе ці, 
пад лет кі ста лі па лон ні ка мі 
вір ту аль ных гуль няў! Мо жа, 
прос та з імі по бач ня ма тых, 
хто за інт ры гуе са праўд ны мі, 
а не вір ту аль ны мі ар тэ фак та мі.


